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(+ сведения об авторах, электронный адрес)

(пример оформления)

Объем аннотации 6 – 8 строк! (шрифт Times New Roman, размер – 10 пт)
Ляшенко В. И., Барсуков В. А., Андилахай А. А. Разновидности виброабразивной обработки деталей и способы повышения их производительности // Научный вестник ДГМА. – 2009. – № 1.
Представлены основные методы отделочно-зачистной обработки деталей. Приведены основные методы виброабразивной обработки. Показаны основные достоинства виброабразивной обработки по сравнению с остальными методами зачистной обработки. Показано, что предлагаемый новый метод вибрационной обработки на машине с двухвальным приводом качественно отличается от остальных методов зачистной обработки тем, что обработка деталей происходит в трех различных режимах (продольном, поперечном и круговом), в зависимости от нужд предприятия. Это стало возможным благодаря разработанной схемы машины с возможностью изменения дебаланса привода рабочей камеры.

Ляшенко В. І., Барсуков В. А., Анділахай О. О. Різновиди віброабразивної обробки деталей та способи підвищення їх продуктивності // Науковий вісник ДДМА. – 2009. – № 1.
Представлені основні методи обробно-зачистної обробки деталей. Наведено основні методи віброабразивної обробки. Показані основні гідності віброабразивної обробки у порівнянні з іншими методами зачистої обробки. Показано, що запропонований новий метод вібраційної обробки на машині з двохвальним приводом якісно відрізняється від інших методів зачистної обробки тим, що обробка деталей відбувається в трьох різних режимах (поздовжньому, поперечному і круговому), залежно від потреб підприємства. Це стало можливим завдяки розробленої схеми машини з можливістю зміни дебаланса приводу робочої камери. 

Liashenko V. I., Barsukov V. A., Andilachay A. A. Versions vibration of abrasive processing of details and ways of increase of their productivity // Scientific herald of the DSEA. – 2009. – № 1.
The main methods of finishing and machining Corner cleaning. The main methods vibroabrazivnoy processing. The basic dignity vibroabrazivnoy treatment compared with other methods Corner cleaning process. Shown that the proposed new method of vibration treatment on a machine with a drive shaft is qualitatively different from other methods Corner cleaning process so that the processing of parts takes place in three different modes (longitudinal and transverse circular), depending on the needs of the enterprise. This was possible thanks to the scheme developed by the machine with the ability to change the unbalance of the drive the working chamber. 

Сведения об авторах: (шрифт Times New Roman, размер – 12 пт.)
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УДК (c новой строки) 

пустая строка

Фамилия И. О., Фамилия И. О., (после УДК с новой строки список авторов)

пустая строка
НАЗВАНИЕ СТАТЬИ ПО ЛЕВОМУ КРАЮ ЖИРНЫМ ШРИФТОМ НА ВСЕХ СТРОКАХ ЗАГОЛОВКА БЕЗ ПЕРЕНОСОВ
пустая строка
Основной текст статьи набирается шрифтом Times New Roman, размером 12 пт, одинарным интервалом, центрирование по ширине с переносами, отступ справа и слева – 0 см, новая строка отступ – 1,25 см, отступ между абзацами – 0 см. Ссылки на литературу в тексте обозначаются квадратными скобками [1]. Поля: верхнее – 3 см, нижнее – 2 см, справа – 2 см, слева – 2 см; переплет – 0 см, от края до верхнего колонтитула – 1,8 см, до нижнего – 0 см; размер бумаги А4 210 × 297 мм; «• » – ориентация книжная, для размещения табличных данных, графиков, схем, рисунков при необходимости допускается альбомная ориентация страницы; страницы не нумеровать. Формулы набираются в редакторе формул MicroSoft Equation 2.0 (и последующих версиях) размеры шрифта: обычный – 12 пт; крупный индекс – 10 пт; мелкий индекс – 8 пт; крупный символ – 14 пт; мелкий символ – 8 пт, выравнивание по центру страницы.
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 – расшифровка переменных; 
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 – * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * .

Объем статьи 4…10 полных страниц, напечатанных на лазерном (струйном) принтере в 2-х экземплярах. Кроме файла статьи предоставляются: аннотации (на русском, украинском, английском языках), сведения об авторах, e-mail.
Рисунки, представленные в статье, должны быть черно-белыми или цветными, ссылки на рисунок – рис. 1 или (рис. 2, а).
(пустая строка)
Рис. 1. Название рисунка с новой строки, центрирование по ширине страницы, отступ слева – 0 см:
а – ****************; б – **************
(пустая строка)

Таблицы выполняют в соответствии с требованиями стандарта табл. 1.
(пустая строка)

Таблица 1

Название таблицы по центру, без отступа
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(пустая строка)

Необходимо следить за тем, чтобы графический материал и таблицы не выходили за поля страницы.

(пустая строка)

ВЫВОДЫ
Заголовок ВЫВОДЫ начинается с новой строки, набранный прописными буквами шрифтом Times New Roman (обычный) размером 12 пт, выравнивание по центру. Выравнивание основного текста выводов – по ширине.
(пустая строка)

ЛИТЕРАТУРА

1. Список литературы озаглавливается словом ЛИТЕРАТУРА, набранным шрифтом Times New Roman Cyr (обычный) размером 12 пт прописными буквами по центру страницы.

2. Ниже шрифтом Times New Roman (курсив) размером 10 пт каждая ссылка с новой строки с выравниванием по ширине, одинарным интервалом, нумерация в порядке упоминания в тексте. 
Примеры ссылок на литературные источники
Ссылки на литературные источники, которые цитируются, и их библиографическое описание должны соответствовать Государственным стандартам Украины.  
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Рисунки по центру, без обтекания текстом. 


Они должны быть контрастными, четкими, без разводов
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