Опис дисципліни «Складально-зварювальне оснащення»

Завданням навчальної дисципліни є забезпечення спеціальної конструкторської та технологічної підготовки, яка полягає у вирішенні типових задач з розроблення та модернізації складально-зварювальних пристроїв, стендів, кондукторів і механічного зварювального устатковання.

Знаннями є відомості про теоретичні системи зварювального обладнання, основні системи механічного обладнання та принципи їх проектування, компонування зварювальних установок; визначення розрахункових сил у кондукторах і складально-зварювальних стендах;  галузі застосування універсального та спеціального обладнання, принципові підходи при їх проектуванні.

У результаті оволодіння знаннями фахівець повинен вміти: розраховувати та конструювати функціональні елементи складально-зварювального оснащення; розраховувати та конструювати пристрої для повороту й обертання зварювальних виробів – обертачів, позиціонерів, двостоякових центрових кантувачів, безцентрових кантувачів, важільно-домкратних кантувачів, роликових стендів; розраховувати та конструювати пристрої для закріплення й пересування зварювальних апаратів.
